

## 企事录

物美便利店出京首站落户上海



东方IC 供图

**事件:**背靠物美集团的物美便利店,最近走出北京,在上海开出了第一家店,并有计划进入广州、成都、沈阳等城市。这些门店皆由物美直营,具体运营模式则是采用北京物美便利店的商品结构和当地的B2B供应链,门店工作人员也全部为当地人。

物美便利店在上海的门店是与泰康人寿合作,位于后者2016年在上海开设的一家高端养老社区内。未来,物美便利店在其他地区的门店也将首先采取合作模式。

**点评:**在便利店行业,规模优势是通行的“行规”;把门店集中在某一区域,有助于运营管理及供应链成本的控制。因此,国内便利店区域性分布明显,目前尚未有真正的全国性便利店。

在物美便利店之前,北京本土便利店品牌中,已有便利蜂和好邻居两家尝试了跨区域发展。不过,与前两者主要依靠背后资本支持不同,物美便利店则是搭了泰康人寿的便车。

跨区域开店需要强大的供应链支持、资金和人员储备。与其他便利店的扩张相比,物美便利店跨区域的成本更低。另一方面,门店的位置和大小的选择,也因此受到了限制。同时,便利店更多的是针对年轻群体的即时需求,如何运营老年社区的便利店,还需要进一步探索。

## 东航集团与吉祥航空将互相持股

**事件:**11月12日,吉祥航空发布公告称,公司拟向东航集团旗下东方航空产业投资有限公司非公开发行不超过169130680股股份,募集资金总额不超过315400.00万元。

今年7月,东方航空发布公告称,拟向均瑶集团及吉祥航空合计发行不超过13.4亿A股、向吉祥航空及/或其指定的控股子公司发行不超过5.17亿H股,向中国国有企业结构调整基金发行不超过2.73亿A股。

**点评:**吉祥东航互相持股,是继南航与美航之后,又一起跨航空联盟成员之间的资本深度合作。东航属于天合联盟成员,吉祥航空则在去年刚刚加入星空联盟优连伙伴。二者的合作意味着各个航司在争取利益最大化的选择上,并不会以联盟利益为主,预计未来大型航司之间突破联盟限制的合作也会越来越多。

吉祥航空与东航合作后,将占据上海近半民航市场份额。这也对其他航空公司在上海的经营提出了挑战。就在吉祥宣布投资东航后,春秋航空也宣布参与南方航空的定增,投资8.5亿拟占股南航1.63%。此外,作为民营航空公司,吉祥航空如果能在东航的混改中发挥积极作用,对双方来说此番合作也称得上意义深远。

## 农行推出22条支持民企融资

**事件:**11月12日,农业银行制定出台了《关于大力支持民营企业健康发展的意见》。这是继中国银行《支持民营企业二十条》、工商银行“十条措施”后,又一家国有大行出台措施纾解民企融资难题。

意见围绕加大信贷投入、完善政策制度、创新产品与服务模式,推进减费让利,拓宽融资渠道,助力企业纾困、确保商业可持续、加强组织领导与正向激励等八个方面,提出了二十二条针对性措施,着力破解民营企业和小微企业融资难、融资贵问题。

**点评:**今年下半年以来,民金融资难、融资贵等现象受到重点关注,加大对民营企业支持力度的相关政策密集出台,国有大行亦出台有针对性的具体措施。

从现状看,银行业金融机构对民营企业贷款占整个贷款的比例不到1/4。民营企业的发发展既关系到我国经济的走势,也关系到数量众多的劳动力就业。另一方面,对符合条件的民营企业降低融资门槛,也能拓宽银行业务范围,促进自身发展。

不管是中国银行的二十条,工商银行的十条,还是农业银行的二十二条,出台后能否切实落地,能否达到预期效果,这值得关注。

(本报记者 方大丰)

四川全面推广“证照分离”  
助企业便利入市

**本报讯**(记者李娜)日前,四川省下发《关于全面推开“证照分离”改革的通知》,自11月10日起在全省范围内对106项涉企(含个体工商户、农民专业合作社)行政审批事项,分别按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化准入服务等四种方式推广实施“证照分离”改革,为企业进入市场提供便利。

2017年底,四川在自贸试验区试点启动99项“证照分离”改革事项。今年以来,试点地区共办理“证照分离”改革事项6341件,办了证、缴了税的活跃企业户数持续增长,“证照分离”改革效应逐渐显现。

据了解,四川将通过“证照分离”改革有效区分“证”“照”功能,让更多市场主体持照即可经营,着力解决“准入不准营”问题。对全省“多证合一”改革涉企证照事项实行动态管理,条件成熟一批,纳入整合一批。同时还将在已推行的“三十三证合一”基础上,对“证照分离”改革后属于信息采集、记载公示、管理备查类的事项,原则上通过“多证合一”改革尽可能整合到营业执照上,真正实现市场主体“一照一码走天下”的目标。

目前新疆馕有300余种,全疆日供应馕约550吨。馕已从特色产品发展成为特色产业,从传统作坊式生产走向标准化生产、规模化经营。

## 大巴扎里的“馕工厂”

本报记者 李元浩

时至初冬,新疆的气温持续走低,乌鲁木齐的新疆馕具有300余种,其中产自南疆阿克苏地区的库车大馕如车轮大小,久负盛名。为加快当地馕产业规模化发展,库车县在2014年便建成了占地20240平方米的库车大馕城,所有的馕统一冠以“库车大馕”品牌,统一进行包装、宣传和销售。

“运营4年多来,大馕城共研发出40多个新的馕品种,接待游客30万人次。目前通过线上线下每天可出售1万余个馕,有力推动了地方经济发展。”库车大馕城负责人刘清华在接受采访时说。

要拓展新疆馕的现代产业化之路,实现馕产业标准化生产,建立健全馕产业的标准与规范体系异常重要。早在2014年,乌鲁木齐饮食服务行业协会发布的《新疆特色小吃标准》中,就包含了馕的制作标准,推动馕的生产销售由小作坊式向标准化、连锁化发展。今年8月,自治区粮食局又组织新疆粮食行业协会、新疆粮油科学研究所等相关部门,研究制定打馕专用粉标准。

近年来,新疆不断探索将馕这一传统食物规模化、产业化发展,不断推动新疆馕走向更大市场。从已有的经验来看,新疆馕要想走出新疆,打出品牌,依托馕文化内涵持续推动产业化升级至关重要。

## 采用统一标准生产

今年10月,乌鲁木齐市馕产业发展协会正式成立。据记者了解,该协会将有效整合当地从事馕产业相关生产经营活动的社会资源,制订并推广相关产品标准、质量规范、技术规程,对相关市场主体进行管理。

此前很长一段时间,传统落后的生产设备、生产工艺以及经营理念,让新疆馕很难形成规模经营和产业优势。在一些外地人甚至是不少新疆本地居民的印象中,他们对于馕仍停留在狭小的店面、烟熏火燎的馕坑、随意裸露摆放小摊等印象层面。

经过近年来的持续产业化改造,新疆馕已经从传统的个体化、作坊式生产,向标准化生产、规模化经营、品牌化发展转变。新疆馕产业的拓展可谓初具规模,越来越多的“馕工厂”在巴扎(在新疆指集市)如雨后春笋般出现。

以目前在新疆乃至全国都颇具知名度的“阿布拉的馕”为例,这家以新疆传统特色馕为主打产品的企业,早已摆脱了作坊式生产的模式,采用统一标准,统一生产,统一配送到各连锁店销售的规模化产销方式。

据阿布拉的馕食品连锁有限公司总经理助理阿布力孜·阿布都拉介绍,现在一天在乌鲁木齐各个实体店里能卖出2万多个馕。

馕在新疆已经有两千多年的历史,据不完全统计,新疆馕品种有300余种,其中产自南疆阿克苏地区的库车大馕如车轮大小,久负盛名。为加快当地馕产业规模化发展,库车县在2014年便建成了占地20240平方米的库车大馕城,所有的馕统一冠以“库车大馕”品牌,统一进行包装、宣传和销售。

“运营4年多来,大馕城共研发出40多个新的馕品种,接待游客30万人次。目前通过线上线下每天可出售1万余个馕,有力推动了地方经济发展。”库车大馕城负责人刘清华在接受采访时说。

要拓展新疆馕的现代产业化之路,实现馕产业标准化生产,建立健全馕产业的标准与规范体系异常重要。早在2014年,乌鲁木齐饮食服务行业协会发布的《新疆特色小吃标准》中,就包含了馕的制作标准,推动馕的生产销售由小作坊式向标准化、连锁化发展。今年8月,自治区粮食局又组织新疆粮食行业协会、新疆粮油科学研究所等相关部门,研究制定打馕专用粉标准。

## 一个馕卖出5.8万元天价

在今年9月于乌鲁木齐举行的第六届中国—亚欧博览会上,来自新疆伊犁州尼勒克县苏布台乡的贝纳木馕展区吸引了众多关注的目光。展区里除了各种传统馕之外,骆驼、骏马、公鸡造型的馕格外显眼。据了解,由哈力买买提·努尔江创办的贝纳木馕合作社,依靠不断推陈出新,研发烤制各种创意馕而闻名。在今年举行的第十七届乌鲁木齐国际食品餐饮博览会,贝纳木馕合作社烤制的一个“金鸡馕”竟卖出了5.8万元的天价。

事实上,在新疆300余种馕品种中,不同地区生产的馕,在大小、口感、形态上都各具特色。如面馕有白面馕、玉米面馕、高粱面馕等;馅馕有肉馕、辣皮子馕、核桃馕、玫瑰花馕等;形馕有葡萄形、鸟形、鱼形、骆驼形等。如何深挖“馕文化”内涵,借助特色闯市场,成为新疆馕产业升级发展的必由之路。

在位于克拉玛依市幸福路的“馕王”馕文化店里,店主蔡薛建不仅忙着售卖各种馕饼,还着力打造了“馕博物馆”,通过展示不同时期、不同做法、不同口味的馕,让顾客体验到馕品的多样性和丰富性。“让大家了解和感受新疆馕文化,才能更好地将新疆馕推向全国市场。”蔡薛建说。

“作为一项特色产业,馕产业发展不能千篇一律,保持各地在发展上的差异性非常重要。要充分结合各自实际,在口味、形状中充分展现本地风俗



食客们在烤馕摊位前合影留念。

视觉中国 供图

和特点,对于新疆打造整体有规模、各地有特色的馕产业具有积极意义。”乌鲁木齐饮食服务行业协会会长张元松表示。

## 制作方式发生改变

上个月,“新疆好馕”东莞示范店正式开门营业。这也是新疆携手广东为促进馕产业发展,在内地设立的首家新疆馕连锁示范店。

据记者了解,开业近两个月来,馕产品销售不俗,吸引了众多客商注意。浙江、上海、福建等地都有意将新疆馕引入地方食品药品。

“我们依托商务部电子商务进农村综合示范项目,打造了属于库车县的公共品牌‘龟兹贡品’,其中的库车大馕特色产品在京东特色馆、天猫特色馆等电商平台进行宣传推广,通过线上线下多渠道进行销售。”库车县电子商务公共服务中心运营经理徐洪军表示,通过不断加快建设线上线下全方位的营销体系,新疆馕走向内地甚至走出国门都不是梦想。

力的肯定。”

意识到危机的不仅仅是“A TO Z cafe”。

“店里每个月都会研发两三款新品,邀请老客户内测、评价,以求产生刷屏的爆款产品,使店面不断保持热度。”海口另一家网红店的负责人孙东克说。

在积累了初期人气后,已经有不少网红店开始思考未来的发展之路:网红店会昙花一现还是拥有长久生命力呢?

对此,《拾味海南》的作者、海南美食达人李子所认为,网红店在移动互联网时代有着长远的发展前景。当产品从稀缺走向大众,企业的经营理念也需要随之变化,不能再用传统思路经营。

在他看来,现阶段的网红经济实则是“注意力经济”,说到底,网红店实则属于娱乐快消品的文化符号。他认为,过去网红店的火爆,是利用创意概念吸引消费者,但产品研发却有许多网红店的陌生环节,产品创新能力无法支撑一家店持久走下去。

陈恒对此也有同感。在他看来,网红经济已经逐渐步入“2.0时代”,只有“人红物红”,才能不断抓住“引爆点”,其中的“人”,不一定是真实存在的某个人物,也可以是一种IP(知识产权)形象。在良币驱逐劣币的过程中,网红店也将实现从“注意力网红”到“价值型网红”的转型。未来,一些网红店还会渐渐消失,但新的网红店会紧跟而上,服务会更专业,产品也会让更多人满意。

## 一些网红店只重流量属性致缺乏竞争力

本报记者 吴雪君 通讯员 郭畅

2017年7月,海口第一家“MY LAB分子冰激凌实验室”加盟店开业,开业之初该店异常火爆、门庭若市。短短四个月后,曾经火爆一时的店铺却无人问津,人去楼空。

“从网上的客户评价来看,‘MY LAB分子冰激凌’还是一款不错的产品,但盈收状况不理想,多方考虑后便关门歇业了。”“MY LAB分子冰激凌实验室”海口加盟店店主蔡薛建说。

一夜爆红又迅速陨落,这实则是目前不少海口网红店所面临的尴尬现实。无独有偶,2018年,一家名叫“答案”的奶茶店在海口诞生。在购买饮品时,顾客可以在一张纸条上写上自己的问题,取餐时,所点饮品的杯盖上会写着“答案”。例如:“我什么时候可以瘦下来”“大约在冬季”……

这一新颖的创意吸引了不少消费者光顾,让“答案”奶茶店收获了火爆的人气。可是,随之而来的越来越多的模仿者却让火爆场景昙花一现。

“满大街都出现了类似的店,如‘占卜茶’‘回答茶’等。”消费者陈女士认为,很多网红店的产品,都有相似的配方,同类的产品多了,本身的竞争力就下降了。“比如前段时间特别流行的‘脏脏包’,现在也没多少人想吃了。”陈女士的话戳中了如今许多网红店的痛点。

海南省酒店与餐饮行业协会执行会长陈恒分析,一些网红店的风格、产品甚至是服务模式,同质化现象严重,可复制性强,在追逐热点和流量的大环境下,必然会出现众多的模仿者,同类型的店面多了,人流也就被稀释了。再加上创新乏力,这些店面的经营注定不会长久。

“很多网红店只重流量属性,轻视产品和服务的本质,缺乏核心竞争力,这是致命伤所在。”陈恒说。

## 民企成海南自贸区引进名企落地的重要主体

签署各类项目协议214个,其中包括民营企业投资的项目129个,广东长隆集团、时珍堂医药卫生集团和中公教育集团等55个民营企业已在海南注册项目公司,融创集团、科大讯飞、仁恒集团、蔚来汽车、杰鹏游艇、盛世新天地投资控股有限公司等民营企业投资的27个项目注册落地或已开工建设。

为促进总部经济发展,海南出台促进总部经济发展工作意见和总部企业认定管理办法,海口、三亚分别发布了具体扶持政策。截至10月底,共有58家总部企业落地,注册91家公司,注册资本达287.2亿元。阿里巴巴、京东集团、苏宁集团等3家世界500强民营企业在海南设立总部业态企业。

机器人调酒师  
45秒调一杯酒

11月10日,机器人调酒师亮相上海天猫双11晚会媒体中心,顾客只需手机扫描二维码即可完成下单,现场调一杯酒最快只要45秒。据现场一位调酒师介绍,机器人调酒师除了可以持续工作,还有一个好处是机器人调酒的比例已经通过程序被提前设定,这样可以保证机器人调制的每一杯酒的口感是一致的,减少了人工调酒的失误。图为一名调酒师正和机器人现场比拼调酒。

本报记者 王伟伟 摄

## 我国首条清洁能源外送特高压工程开工

本报讯(记者邢生祥 通讯员王宏霞)近日,我国乃至全世界首条专为清洁能源外送而建设的特高压通道——青海—河南±800千伏特高压直流工程在青海省海南藏族自治州开工建设,计划2020年建成投运。

据介绍,该工程输送容量800万千瓦,是我国设计建设的首个特高压工程,起于青海省海南州,止于河南省驻马店市,途经青海、甘肃、陕西、河南等4省,线路全长1587公里,完全靠清洁能源自身互补能力独立供电,是我国发展运用特高压输电技术推动新能源大规模开发利用的一次重大创新。

青海太阳能、风能、水能资源丰富,开发潜力巨大。截至2017年底,青海发电装机容量2543万千瓦,可再生能源装机2144万千瓦,占全省装机总容量的84.3%。该工程将汇集青海当地可再生能源以及周边甘肃等省区的富余电力,有力促进当地能源基地集约化开发与联合外送消纳,提高资源利用效率。

## 天津将打造一批医保星级药店

本报讯(记者张奎)日前,天津市人力社保局、市场监管委印发了《天津市医保星级药店管理办法(试行)》,拟在天津市打造一批医保星级药店,规范药店诚信守法经营,保障患者多渠道购药需求,为参保人员提供更优质的服务。

该办法规定,医保星级药店应同时为天津市A级放心药店和医保定点零售药店,并符合星级药店评定的基本条件,经评定的医保星级药店额外给予一定的医保预算支持。首次新增的医保星级药店,经办机构在年度医保预算分配时,一次性额外给予50万元医保额度。

此外,经评定的医保星级药店要严格执行国家和天津市药品、医保管理相关政策,实际经营医保药品应在800种以上,根据患者实际需要情况实行动态调整并确保药品质量;要严格贯彻落实明码标价、入库管理等工作要求,并安装视频监控、药品电子追溯等新技术监管系统,加强经营管理和监督检查。